

“我就是医改的受益者！”

本报记者 刘少华



“我刚得病那会，你来采访的话，可能话都说不两三句，那时候肿瘤把气管都压扁了……”

今年8月初，北京大学肿瘤医院消化内科病房里，63岁的张宾甲一个人赶来住院。办好手续、放下东西后，对本报记者说起往事，老张依然心有余悸。

张宾甲罹患的是大细胞神经内分泌癌，患病之初，经过几次化疗后，情况反而越来越严重。“我一进医院就上了吸氧设备，走路都是拖着步子。”

张宾甲所患的是一种罕见病，治疗选择十分有限。在北京大学肿瘤医院消化内科主任医师陆明介绍下，他加入了一款国产创新靶向药的实验组。这个名叫“索凡替尼”的药物，是中国药企自主研发的创新抗肿瘤药，于2020年12月30日正式获中国国家药品监督管理局批准，用于治疗非胰腺神经内分泌癌。

在实验组，张宾甲一待就是两年三个月，身体情况不断好转。直到今年，因产生耐药，老张停止实验。这期间，绝大部分治疗费用，都因参加临床试验而免去了。

今年4月，张宾甲肿瘤复发后，在北京大学肿瘤医院接受了放疗。总费用8万多元，但经过医保报销之后，他只自付了1万多元，大大减轻了负担。



今年八月，张宾甲在北京大学肿瘤医院住院期间，接受本报记者采访。

“我感觉，我就是医改的受益者！”张宾甲跟本报记者感慨，几年抗癌路下来，作为大病患者，感觉压力变小了。“国家在不断努力，每年都跟药厂谈判，把价格压下来，让大多数人通过医保，少花点钱治病，得了大病也不至于放弃治疗。”

生病几年，张宾甲认识了很多医生和病友，也对药物和治疗方式越来越了解。以抗肿瘤药物为例，有的进口靶向药特别贵，有不少病友一看价格，就放弃了治疗。与此同时，国内医药企业这几年研制了越来越多的抗肿瘤药物，其中不少还进了医保目录，价格大大降低。

北京大学肿瘤医院沈琳教授告诉记者，近年来中国创新药物大踏步前进，尤其是在消化系统肿瘤中，大量开展以中国为主的全球临床研究，极大帮助了中国患者。

今年，国家药监局发布的《2021年度药

品审评报告》显示，2021年，国家药监局药品审评中心受理创新药注册申请1886件，比上年增长76.1%。与之相较，2017年的创新药注册申请是506件，不到2021年的三分之一。近几年间，这一数字飞速上涨，背后是新药研发不断推进。

“就全球来说，中国作为一个发展中国家，创新药水平已经取得了明显的进步。”中国医药创新促进会执行会长宋瑞霖告诉记者，目前我们处在历史上最高的排名中，在全球居于前三。

张宾甲用的“索凡替尼”，就是其中的代表。作为一款“土生土长”的创新药，它曾先后登上美国临床肿瘤学会（ASCO）、欧洲肿瘤内科学会（ESMO）、美国癌症研究协会（AACR）、欧洲神经内分泌肿瘤学会（ENETS）等国际权威会议，其两项重要III期临床研究结果还被国际肿瘤领域顶级期刊《柳

叶刀·肿瘤学》同步收录。

这些，作为患者的张宾甲已经如数家珍。他跟记者分析，像自己这样的患者，一方面享受了国产创新药带来的红利，另一方面也为世界医学进步作出了贡献。

“我‘试验’过的药，不但已经在国内获批，还开始走向世界了！”老张很自豪。

今年7月，张宾甲再次加入一款国产创新药的临床试验组。这一次，他成了这款药在北京第一个入组的患者。一个月的时间过去，他感觉自己身体状况不错，就按时来医院进行第二次治疗。

“我始终对国产创新药很有信心！”张宾甲告诉记者，选择多着呢。

有了越来越多创新药延长生命，张宾甲也决定把生活过得丰富一些。毕业于辽宁大学中文系的他，曾长期从事文化领域工作。患癌后，他以“舍得人生”为笔名，开始了诗歌创作。朋友圈里，几乎每天都能发表一首诗。

张宾甲的诗，主题从生活中随手拈来，一顿早餐、一只猫、一则新闻、一场直播，都能成为他笔下描写的对象、人生的感悟。比如，在一首名为《寓言》的诗里他写道——“人有阴晴圆缺/今古难全/世间多磨难/遇河脱鞋，逢山爬山/一天的事一天完/笑着走路/可口进餐……”

张宾甲坦陈，患病初期，因为情况严重，已经在跟爱人商量着身后事了。但接受记者采访这天，他自己坐了两个半小时的公交车，从北京昌平区来到位于海淀区的医院。完成治疗后，他还会再自己坐两个半小时的公交车回家，不需要家里人专门陪伴。老张说，他让老伴在家做自己感兴趣的事，让孩子在外地忙工作，希望家人生活不要被肿瘤治疗影响太多。

按计划，两天的治疗结束后，张宾甲就可以回家了。他满心期待着，再去区里的文化活动中心玩，那里有舞蹈、声乐、器乐、

戏剧等很多兴趣班可以参加。前不久，他还在这里参演了曹禺的话剧名作《雷雨》，演得有模有样呢！

记者手记

民生关切事，党中央最关心

2018年，电影《我不是药神》直击民生痛点，引发了人们对抗癌药物的讨论。影片里，因为吃不起昂贵的进口药，很多人不得不铤而走险，通过非法渠道购买仿制药。

“病有所医”，是一个全民关注的课题。人们总爱说，如果健康是“1”，别的是“0”，没有健康，拥有再多其他的都没用。

百姓健康，一直是党中央最重视最关心的一项民生关切事。党的十八大以来，一项又一项重大措施出台。这其中，既有《国务院关于改革药品医疗器械审评审批制度的意见》，被业内认为“开启了医药创新的春天”，又有每年都引起全民关注的医保谈判，“灵魂砍价”动辄上热搜……

作为记者，我的直观感受是，这次采访对象特别容易找到。一般来说，要做好一个选题，需要找到一位典型采访对象。问了几家医院、几位医生，都得到非常痛快的回复：“有很多这样的患者”。我觉得，这就是改革带来的积极转变，无数患者受益于党和国家的政策及其推进过程。

数说“病有所医”

►山东省枣庄市妇幼保健院儿童ICU病房，医护人员为4岁的脊髓性肌萎缩症患儿加油鼓劲。患儿所使用的药物已进入新版医保药品目录，价格大幅下降。

新华社记者 郭绪雷摄



►江苏省宿迁市王官集镇唐圩村，村医巡诊入户，为村里老人量血压、测血糖。

徐江海摄（人民视觉）

“十三五”期间，我国基本医疗保险覆盖13.6亿人，覆盖率稳定在95%以上。

►浙江省湖州市吴兴区智慧养老服务中心，社区居民在测量血压。

邓德华摄（人民视觉）

截至2021年底，全国建有各类基层医疗卫生机构近98万个，卫生人员超过440万人。

国家组织药品集中带量采购的平均降价超过50%，累计节约费用约3000亿元。

居民个人卫生支出所占比重由2012年的34.34%，下降到2021年的27.7%。



扫码观看视频

►北京市海淀区医院，在骨科手术机器人精准定位穿刺点后，手术医生进行穿刺操作。

新华社记者 任超摄

截至2021年底，全国已基本实现所有地市和县（市、区）开展家庭医生签约服务，组建超过42万个家庭医生团队。

►贵州省贵阳市开阳县双流镇白马村，家庭医生服务团队上门为村民做血常规检查。

袁福洪摄（人民视觉）

►福建省三明市第一医院，医保办工作人员向前来咨询药品报销问题的居民讲解相关政策。

新华社记者 姜克红摄

数据来源：国家卫健委、《“十四五”全民医疗保障规划》等
视觉统筹：潘旭涛